

# 我省汽车市场迎爆发式增长

前两个月销量同比激增32%，新能源渗透率近六成

张雪 秦文杰 济南报道

## 新能源车高歌猛进 渗透率飙升至58%

今年以来，新能源车在政策补贴扶持下一路高歌猛进，渗透率飙升至58%；10万—15万元车型占比68%；比亚迪、特斯拉等品牌纷纷通过降价抢占市场。反观传统燃油车，则在一轮轮价格战中加速市场洗牌：日系品牌份额下滑至18%；德系以“三年保值回购”策略维持稳定；而喊得愈发热闹的“一口价”燃油车，8万—12万元区间短期销量占比55%，但在2月下旬增速已回落至5%。

### “国补+省补” 释放120亿消费势能

截至2月25日，全省累计受理老旧车置换申请9.7万辆，带动新车消费规模超120亿元。其中，新能源车单车补贴最高3万元，叠加车企降价，不少入门级车型补贴后价格已经下探至5万元以下，而10万—15万元的主力车型则占到销量的68%左右。传统燃油车方面，不少品牌通过推出“购车送保养”“高残值回购”

今年以来，山东省汽车市场在政策与市场的双重催化下迎来历史性爆发。数据显示，2025年1—2月，全省汽车销量达38.6万辆，同比激增32%，其中2月单月首次突破20万辆大关，创历史新高。



等政策锁定保守型消费者，但据终端统计，成交均价较去年同期仍下降20%左右。

### 新能源下沉县市场 燃油车打响“保卫战”

在以特斯拉、蔚来为代表的高端新能源品牌，主攻济南、青岛等市场的同时，五菱、哪吒等品牌也在悄然完成布线，通过“充电桩下乡”计划逐步打开

新空间，攻占县域市场。与城市居民相比，农村消费者利用居住便利条件，大都呈现“购车即装私桩”的特征。据统计，像淄博、潍坊等三线城市，目前充电桩覆盖率突破60%，乡镇换电站实现70%的县域覆盖。另一方面，面对市场份额持续下跌的危机，传统燃油车企也纷纷采取自救措施，如收缩产品线、转型“油电双展厅”、创新金融模式等，以求“绝地求生”。

李梦瑶 济南报道

记者2月26日获悉，从当日上午10时起，济南市商务局追加的3000万元政府汽车消费补贴可以开始申领，加之此前1月25日发放的3000万汽车消费补贴，截至目前，济南市已发放政府汽车消费补贴6000万元。自新一轮汽车以旧换新补贴活动启动以来，济南市民购车热情高涨。

“今年济南发放的汽车消费补贴和去年相比，最大的亮点是，今年的汽车消费券可以和‘国补’叠加使用了，这也让市民购车热情空前高涨，超出了预期目标。”济南市商务局有关工作人员表示。

据悉，此次发放的济南政府汽车消费补贴，具体标准为：对新车购车发票金额为10万元（含）至30万元（不含）的新能源车每辆补贴4000元，燃油车每辆补贴3000元；新车购车发票金额在30万元（含）以上的新能源车每辆补贴5000元，燃油车每辆补贴4000元，先到先得，领完为止。根据《济南市2025

年汽车报废更新补贴活动公告》，领取“国补”的时间为2025年1月1日—12月31日。

对个人消费者在全国范围内报废注销个人名下2012年6月30日前注册登记的汽油乘用车、2014年6月30日前注册登记的柴油乘用车及其他燃料乘用车，或2018年12月31日前注册登记的新能源乘用车，并在济南市内汽车销售企业购买纳入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升（含2.0T，下同）及以下排量燃油乘用车，给予一次性定额补贴。补贴标准分为两种，一是对报废注销上述符合条件的旧车并购买符合条件的新能源乘用车的补贴2万元，二是对报废注销上述符合条件的燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的补贴1.5万元。

这样来看，由于今年“国补”“市补”可叠加使用，符合条件的市民最高可享受25000元的补贴。如有消费者不参与以旧换新，直接购买新车，也可以领取济南政府汽车消费补贴，最高可享5000元补贴。

## 济南市民购车再迎利好

『国补+市补』最高享25000元补贴

编辑：马纯潇 组版：刘淼

# 日照市关心下一代工作典型 倾情倾力 阳光关爱

## 助力铸魂育人，开展阳光关爱·“五老”宣讲行动

做好“五老”工作。日照市“五老”报告团讨论通过《弘扬五老精神，续写银龄华章——“五老”报告团自律守则》，规范队伍管理，充实骨干力量。日照市关工委精心设计“五老宣讲菜单”，组织开展理想信念教育、爱国主义教育等宣讲150余场次；报告团成员辛崇法深入学校、机关、社区作党史、国史教育报告。退休老教师李学慈担任街道新时代文明实践家庭站理论宣讲员，惠及居民6000余人。

讲好日照红色故事。在日照市2024年红色文化主题月和青少年党史学习月活动启动仪式上，日照市关工委联合编著的党史教育书籍《光辉印记》发行启幕并向学校赠书，向各单位发放1800余册；联合拍摄5集系列专题片《沿着红色足迹学党史》在多个媒体平台上线展播；联合各部门开展“七进”系列活动，推出4条红色文化研学线路，打造“行走的红色课堂”。

## 助力立德树人，开展阳光关爱·家庭教育行动



2024年10月28日，日照市关工委联合相关部门调研推进“五老”工作室建设。

2024年，日照市关工委坚持政治引领，聚焦立德树人，狠抓铸魂育人，通过搭建平台载体，完善党建带关建机制，充分发挥“五老”优势作用，开展“阳光关爱·五项行动”，着力培育时代新人，助力青少年成长成才。



2024年9月4日，日照市关工委邀请专家作党的二十届三中全会精神专题宣讲。

开展“阳光关爱”家庭教育品牌培育工作。日照市关工委组织开展“五老”传承好家教好家风等系列活动，推进家校社共育机制建设。莒县关工委组织33名家庭教育指导师开展家庭教育系列讲座36场，受众近4万人，组织提供心理健康公益咨询服务，推动构建学校、家庭、社会三位一体的教育网络。

持续培养家庭教育工作品牌。2024年表扬市级品牌19个。东港区金海岸小学创建“情智·牵手”品牌，延伸学校文化教育；莒县第三实验小学打造“家校同心”品牌，创建知名家庭教育专家工作室；日照市教育局通过“帮帮”品牌体系打造多个子品牌，共同推进家庭教育建设。

## 助力法治建设，开展阳光关爱·法治教育行动

多方助力开展法治宣传教育。2024年，以校园安全先议工作为抓手，联合举办

“070勇敢者行动”、日照市·12355彩虹伞“送法进校园 护航青春路”等活动，积极参与“阳光护花”未成年人保护行动、“法援银龄”志愿服务，助力青少年健康成长。

多方合力开辟法治教育“第二课堂”。联合开展现场感知、“模拟法庭”等活动，让青少年“沉浸式”体验法治实践。东港区依托“东检·心禾”未成年人司法保护中心，组织退休老检察官定期为中小学上法治教育课，助力做好预防未成年人违法犯罪工作。

## 助力乡村振兴，开展阳光关爱·帮扶助困行动

“1+1”老少结对开展青少年关爱帮扶活动。春节前，日照市关工委到乡镇开展“阳光关爱 新春送福”志愿服务活动，关注农村留守儿童和特殊儿童。岚山区关工委联合爱心慈善协会等向367名孤困儿童捐赠爱心物资。

组织开展“乡村振兴 关工助力”系列

行动。引导“五老”专家送技术进乡村，开展科技科普和技能实践活动。老教师侯加明担任村党支部书记后，践行为民初心，引领富民兴村，实现落后贫困村到典型示范村的“蝶变”。

## 立足固本强基，开展阳光关爱·“五老”工作室创建行动

整合优势资源，建设“五老”工作室36处。山东外国语职业技术大学“守礼”工作室积极参与校园安全先议工作，主持参与调解学生矛盾纠纷86起，助力警校联防联控，为师生守法守德守礼守信助力赋能。

## 搭建平台载体，深耕“阳光关爱”工作品牌

擦亮工作品牌，打造关心下一代工作品牌矩阵。日照市关工委培育了东港区社区关工委“一社一品”“红巷奶奶”、岚山区“助学同心圆”、莒县“用心陪伴·莒家成长”、五莲红色教育一站式综合平台等区县品牌，以及“阳光银龄”“帮帮心语”“小草学堂”等成员单位品牌。2024年，日照市关工委组织“五老”骨干成立“阳光关爱”合唱团，受到社会各界一致好评。

新的一年，日照市关工委将坚持“全面提升、突出特色”，不断创新工作思路，找准工作定位，擦亮工作品牌，发挥优势作用，推动新时代关心下一代工作高质量发展。

